
2017-2018学年高一上学期第二次月考试题政治学科

一、单项选择题（本大题 25 小题，每小题 2 分，共 50 分）

1. 2015年 9月 20日，东北最美高铁——吉图珲高铁正式开通。高铁由吉林至珲春二等座票

价是 111元。下列选项与材料中货币执行的职能相一致的是（ ）

A．交房租 1000元 B．大众汽车售价 23.8万元

C．付购房定金 5000元 D．用 400元购买一条裤子

2.假定某国在一定时期内商品价格总额增长 50％，货币流通速度增加 20％，纸币发行量增

加 25％，则该国 1元纸币的购买力相当于原来 元的实际购买力。在这一时期，该国最 有

可能出现的现象是 。（ ）

A．1.00 物价平稳 B．0.75 投资减少

C．0.80 物价上涨 D．1.00 物价下跌

3.下表是 2015年 6月 16日工商银行与交通银行的外汇牌价：

货币对应银行 人民币元/100美元 人民币元/欧元

现钞买入价 现钞卖出价 现钞买入价 现钞卖出价

中国银行 614.52 621.97 675.73 702.14
交通银行 614.60 622.04 674.49 702.11

注：现钞买入价是指银行买入外币现钞所用的价格，现钞卖出价是指银行卖出外币现钞所用

的价格。 张三要用人民币兑换一定数量的美元，而李四有一定数量的欧元要交换成人民

币。如果不考 虑其他因素，张三和李四适合选择的银行分别是( )
A．张三：中国银行 李四：交通银行

B．张三：中国银行 李四：中国银行

C．张三：交通银行 李四：中国银行

D．张三：交通银行 李四：交通银行

4.监测数据显示，9月下旬以来全国猪肉价格一改 2015年初不断上涨的行情，呈下降走势。

与 9月 27日相比，10月 29日，猪后臀尖肉、猪五花肉全国日均价均下降 3.6%。猪肉价格

的下跌，可能会带来的影响有（ ）

①会使猪肉的需求量大幅增加 ②使猪肉的供应量减少

③使猪肉的替代商品的需求量减少 ④使养猪业扩大生产规模

A．①② B．①④ C．③④ D．②③

5.用陪驾交换电脑维修，用杨式太极拳招式交换摄影技术……越来越多的人加入到“技术交

换”中，成为“换客一族”。“技术互换”是一种绿色的学习方法。如今已成为学生和白领中

流行的一种交换形式。从市场角度看，下列关于“技术交换”的说法正确的是( )
①“技术交换”的过程也就是商品流通的过程

②交换中的“技术”是使用价值和价值的统一体

③“技术交换”也应该遵循等价交换的原则

④从结果上看，“技术交换”属于租赁消费

A．①② B．②③ C．①④ D．③④



6．右图表示甲乙两种商品的需求变化,对此下列判断正确的是

①两种商品的价格与需求量都呈正向变动

②两种商品的价格与需求量都呈反向变动

③两种商品相比,甲商品更可能是高档耐用品

④两种商品相比,甲商品更可能是生活必需品

A．①③ B．②④ C．②③ D．①④

7．如果某国在一年里用现金支付的待售商品总量为 10亿件，平均价格水平为 100元/ 件，

在这一年每 1 元货币平均流通 2次。那么，该国这一年里纸币发行量应为 亿元；如

果该国政府当年由于多发行纸币而使商品价格上涨了 20%，那么当年该国实际发行了

亿元纸币。

A．500 600 B．500 615 C．2000 2400 D．2000 2500
8．小红去书店买了一本有关高中学习的参考书。这种消费方式是

①享受资料消费 ②发展资料消费 ③钱货两清的消费 ④租赁消费

A．③④ B．①② C．②③ D．①④

9．对漫画《喜刷刷,喜刷刷!》所反映的消费行为认识正确的有

喜刷刷,喜刷刷!
①是攀比心理引发的消费 ②是求异心理引发的消费 ③违背了“量入为出,适度消费”
的原则 ④是符合时代潮流的消费

A．②③ B．①③ C．①④ D．②④

10.2015年 1 月 29 日,国务院副总理张高丽强调,做好食品安全工作,要坚持问题导向,紧盯“田
间地头”“生产源头”,及时发现风险,列出“问题清单”,完善防控措施,努力把问题消灭在萌

芽状态。上述思路,是基于( )
A.生产为消费创造动力 B.生产决定消费的对象

C.生产决定消费的方式 D.生产决定消费的水平

11. 下列推导能正确反映企业提高劳动生产率意义的是

①商品价值总量增加 ②单位商品价值量减少

③个别劳动时间缩短 ④竞争中处于有利地位

A.③→②→④ B.②→①→③ C.③→④→① D.③→①→④

12.人们在市场经济过程中，必须遵循等价交换的原则。等价交换

A．是指每次商品交换都是等价的 B．是指等价的次数要远远多于不等价的次数

C．只存在于商品交换的平均数中 D．是指价格水平要处于价值之上

13．股份有限公司和有限责任公司的共同点是

A．公司的资本均划分为等额股份 B．公司都有股东

C．通过发行股票公开募集资本 D．公司的股东都承担有限连带责任



14．某国有企业改造为股份有限公司，资金总额由原来的 10亿扩大为 30亿，其中国有资本

占 50%了，集体资本占 13%，公众资本占 37%。该国有企业股份制改造完成后

A．降低了该企业的活力 B．总经理处理公司重大经营管理事宜

C．股东按出资比例行使表决权 D．该企业属于国家控股的混合所有制经济

15．劳动者是社会财富的创造者，要切实维护劳动者合法权益。我国重视劳动者的权益保护，

是因为

A． 保护劳动者的权利就能保障履行劳动者义务

B．劳动者可以通过投诉、协商、舆论监督、申请仲裁的途径维护权利

C．实现和维护劳动者合法权益,是社会主义制度的本质要求

D． 劳动者的权益保护是保障劳动者主人翁地位的前提

16.2015 年 2 月 19 日是我国农历羊年春节。中国人民银行发行 2015 中国乙未(羊)年金银纪

念币一套,以示纪念。该套纪念币共 16枚,其中金币 9枚,银币 7枚,均为中华人民共和国法定

货币。下列关于该套纪念币的表述,正确的是( )
①该套纪念币是商品,其本质是一般等价物

②该套纪念币是价值符号,只具有收藏价值

③其购买力由国家规定,因为它是由国家发行的

④可以充当商品交换的媒介,具有流通手段职能

A.①② B.②③ C.③④ D.①④

17.《人民日报》发表评论指出,新的时代背景下要坚持贯彻“尊重劳动、尊重知识、尊重人

才、尊重创造”的方针。从根本上看,这是因为

A.劳动是人类文明发展进步的源泉 B.劳动是一切有劳动能力的公民的光荣职责

C.劳动是社会存在和发展的基础 D.劳动是劳动者的脑力和体力的支出

18．李某购买了某上市公司的股票，成了该公司的股东。对此下列说法正确的是

①李某取得股票后其股东身份不能改变 ②李某有权参加股东大会，参与公司的重大决

策 ③李某以其认购的股份为限对公司承担责任 ④李某所获收益来源于公司支付的

利息

A．①② B．①④ C．②③ D．③④

19．下表是不同投资的收益率与风险排序构成，从中可以看出

资产种类

收益率

风险

银行存款

1
1

政府债券

2
2

企业债券

3
3

普通股票

4
4

A．投资的收益和风险并存,而且呈正相关的关系

B．投资必定伴有风险,有收益就有风险

C．不同投资方式之间的收益率和风险是相同的

D．投资股票的实际收益一定比其他投资方式收益大

20．如今投资和理财已成为现代人经济生活中的重要内容。下列理财观念存在误区的是

A．储蓄存款是一种既便捷又能获得一定利息收益的投资方式

B．购买保险是规避风险的有效措施,能补偿因发生某些意外造成的重大损失

C．投资股票既可能获得股息和红利收入,又可能获得股票上涨带来的差距收入

D．持有国债既能成为国家的债务人,又能为国家建设筹集资金作出贡献

21．2015 年第一、二期国债在全国各地发行，居民购买国债的热情高涨。人们之所以热衷

于投资国债，是因为它



A．是金融机构发行的，信誉好 B．在各种债券中收益最高

C．是各级政府为筹措资金而发行的 D．在各种债券中风险最小

22．在我国,实行按劳分配是由我国多种经济条件决定的。其中,实行按劳分配的物质基础是

A．生产资料社会主义公有制 B．公有制条件下的生产力发展水平

C．社会主义条件下人们劳动的性质和特点 D．生产发展需要技术、劳动等要素

23．2015 年 11 月 5 日,村民李某以承包土地的经营权入股,与一公司合作成立了有限责任公 司。

李某成为公司的股东,每年获得分红。李某所得收益

A．属于按劳分配所得 B．是合法的劳动收入

C．属于生产要素按贡献参与分配所得 D．受公司股票价格波动的影响

24．“纳税诱发纳税人的一种强烈的关怀，关切那含有你血汗钱的事业。税款在交纳的那一

时刻起，就转换为一种自觉：这个国家有我一份，时时刻刻考虑这个钱怎么花，花得妥不妥。”
下面对这句话的理解，不正确的是( )
A．公民应积极关注、监督国家对税收的征管和使用

B．通过纳税能培养公民的纳税人意识

C．税收的使用直接关系到国家的发展和纳税人的利益

D．通过纳税使纳税人成为税收的使用者和管理者

25.增值税是将纳税人生产经营活动中的增值额作为征税对象的一个税种，对于增值税的征 收认

识正确的是( )。
A．可以避免偷漏税的出现

B．有利于促进生产专业化和社会分工的发展

C．可以合理地调节消费行为

D．可以调节个人收入

二、双项选择题（本大题 5 小题，每小题 4 分，共 20 分，每小题只

选一个答案且正确的得 2 分，多选或错选得 0分）

26．右图的函数图像描述的是某商品在上半年第一季度中的价格走

势，根据该图，下列理解正确的是

A．该商品很可能处于卖方市场

B．该商品的互补商品需求量会有所减少

C．该商品的替代商品需求量会有所减少

D．生产者可能会缩少该商品生产

27．打破能源、电力、金融、通讯等领域的垄断,鼓励各类投资主体有序进入这些领域参与

公平竞争,是我国经济体制改革的重要任务。这样做有利于

A．巩固公有制经济的主体地位 B．确立各种所有制经济平等竞争的市场地位

C．增强我国经济发展的活力 D．增强公有制经济的控制力

28．近年，国家公务员考试依然很热门，折射出当前就业存在问题。为此政府应该

A．加强政策支持和就业指导,建立健全就业的机制

B．完善就业服务体系,保证每个劳动者都能找到称心如意的岗位

C．鼓励劳动者自主创业、以创业带动就业

D．加强职业技能培训,使每个人具备报考公务员的条件

29．中国人习惯把钱存进银行，居民储蓄存款

A．是企业融资的方式,可以缓解资金困难 B．是没有风险、收益较大的投资



C．风险较低,但收益高于债券

D．是投资理财的选择, 能够获得利息收益

30．甲、乙、丙、丁四人,甲是个体经营户，乙是一外资独资企业的工人，丙以技术专利转

让方式参股国有股份有限公司，丁把自家的房子出租出去。一年后,下列对甲、乙、丙、

丁四人收入的说法正确的是

A．甲的收入是按劳分配 B．乙的收入是按生产要素分配

C．丙的收入是按劳分配 D．丁的收入是按生产要素分配

三、非选择题（满分 30分）

阅读材料，回答问题：

31.如今，中国人对国际奢侈品市场而言，已变得举足轻重。2014 年数据显示，中国人的奢

侈品消费额已占世界的 29%。奢侈品位于商品金字塔的顶端，是一个社会精英人群才有能

力选择的生活方式和消费方式。在西方发达国家，奢侈品消费者平均只用自己 4%的财富去

购买奢侈品，而中国的奢侈品消费者，尤其是部分年轻人，可能用自己收入的 40%，甚至

更多去追求。国人购买奢侈品，更多是出于“上档次、有面子”的思维。

(1)结合材料，分析奢侈品消费的经济影响。(6分)

(2)受国内生产能力限制，目前，进口品牌在国内奢侈品市场牢牢占据着主导地位。有人据

此认为，只要生产什么就消费什么，生产的发达程度决定消费的质量和水平。我国尚处于社

会主义初级阶段，国家还不富裕。因此，需要保护生存资料消费，控制发展资料消费，反对

享受资料消费。运用所学经济生活的有关知识对此观点加以评析。(6分)

32． 材料一： 2014 年我国经济增长情况

国内生产总值

(GDP)

636 463 亿元

7.4%

全国居民人均

可支配收入

20 167 元

8.0%

城镇居民人均

可支配收入

28 844 元

6.8%

农村居民人均

可支配收入

10 489 元

9.2%

2014 年

比 2013 年增长

注：居民收入增长和经济发展不同步，居民收入所占比例低于国家收入的比例。

材料二：我国利益分配还有很多不合理的地方,必须进行调整，要建立公平有效的

体制机制,使改革的红利、发展的成果让人民群众共享。要加大国民收入分配调整力度，增

加城乡劳动者劳动报酬，增强居民特别是低收入群众消费能力，切实保障困难群众基本生活。

(1)材料一反映了哪些经济现象？(6分)
(2)结合材料一、二，运用收入分配的知识，分析应如何调整收入分配不公问题。(12分)



试卷答案

一、单项选择题（本大题 25小题，每小题 2分，共 50分）

序号

答案

序号

答案

1
B
14
D

2
A
15
C

3
B
16
D

4
D
17
A

5
B
18
C

6
B
19
A

7
A
20
D

8
C
21
D

9
B
22
B

10
B
23
C

11
D
24
A

12
C
25
D

13
B

二、双项选择题（本大题 5小题，每小题 4 分，共 20分，每小题只选一个答案且正确的得

2分，多选或错选得 0分）

序号

答案

26
AC

27
BC

28
AC

29
AD

30
BD

三、非选择题（满分 30分）

31．(1)（6分）

①消费反作用于生产，奢侈品消费会促进奢侈品生产，引导企业重视品牌建设，对生产的调

整和升级具有导向作用；（3分）

②攀比心理和从众心理主导下的奢侈品消费，会滋长社会的非理性消费心理，不利于确立量

入为出、适度消费和勤俭节约、艰苦奋斗的消费观。(3分)

(2)运用所学经济生活的有关知识对此观点加以评析。(6分)
① 题中观点看到了生产决定消费，生产决定消费的对象、方式、质量和水平，是消费的

动力（1.5分）。

②主张量入为出、适度消费，勤俭节约、艰苦奋斗（1.5分）。

③但该观点忽视了消费反作用于生产，没有看到消费可以拉动经济增长，促进生产发展（1.5
分）。

④人们的消费需求是多样的，既需要最基本的生存资料消费，也需要能愉悦身心和促进人全

面发展的发展资料消费和享受资料消费。（1.5分)

32．(1)材料一反映了 2014年我国经济保持平稳增长，居民收入增长，农村居民人均可支配

收入增长较快，但城乡居民收入仍存在较大差距，居民收入增长和经济发展不同步，要注重

收入分配公平。（6分） (2)①坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,为
形成合理有序的国民收 入分配格局提供重要的制度保证。（4分）

②增加居民收入,提高居民收入在国民收入中的比重、劳动报酬在初次分配中的比重,努力实

现居民收入增长和经济发展进步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步。（4分）

③再分配更加注重社会公平。健全以税收、社会保障、转移支付为主要手段的再分配调节机

制，特别是保障低收入者的基本生活。（4分）
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